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Введение 

 

Отделом маркетинговых и социологических исследований был проведен 

ежегодный опрос абитуриентов на Дне открытых дверей Ульяновского государственного 

университета. Всего было опрошено 322 человека. Задачами исследования являются 

выявление образовательных предпочтений абитуриентов и оценка потенциала приемной 

кампании вуза на будущий год.  

Полученные в ходе исследования данные касались мотивации поступления в 

Ульяновский государственный университет, особенностей подготовки к приемным 

экзаменам, вопросов о предпочитаемой форме обучения, о способах и каналах получения 

информации об университете и образовательных услугах в целом.  

 

Каналы получения информации об Ульяновском государственном университете 

 

Информированность абитуриентов об услугах, образовательных программах, 

составе преподавателей, спектре предлагаемых специальностей формирует определенный 

уровень осознанности при принятии решения о выборе вуза. Однако степень 

информированности, объективность полученной информации зависят от множества 

факторов, которые можно условно разделить на 2 вектора. 1). Субъективные факторы, 

которые базируются на личности самого абитуриента – его усилия по поиску 

информации, источники, к которым он обращается и доверяет, и т.п. 2). Конструируемые 

факторы, которые определяются деятельностью вузов по предоставлению информации 

потенциальным абитуриентам. Влияние первой группы факторов достаточно сложно 

оценить в рамках подобного социологического исследования, к тому же возможности 

воздействия на личностные характеристики будущих студентов крайне ограничены. Что 

касается конструирования информационного поля, очерчивающего спектр предлагаемых 

образовательных услуг, то задачей приемной кампании вуза становится вовлечение 

абитуриентов в данное пространство с максимально положительно-доверительными 

психологическими установками.  

Для разработки грамотной рекламной и приемной кампании университета, в 

первую очередь нужно учитывать из каких источников потенциальный потребитель 

получает сведения об УлГУ.  
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Таблица №1. Источники информации об Ульяновском государственном 

университете 

 Процент наблюдений 

из газет  9,2% 

по радио 1,8% 

по телевидению 11,3% 

из рекламных афиш в школе, на улицах 17,8% 

от родителей, друзей, знакомых, родственников 41,7% 

с сайта УлГУ  48,2% 

из информационных щитов в УлГУ 5,5% 

непосредственно в приемной комиссии УлГУ 3,1% 

на Дне Открытых дверей 57,4% 

от учителей в школе 26,4% 

на встречах в школе с представителями вуза  10,4% 

 

Понятно, что для тех, кто пришел на День открытых дверей (поскольку опрос 

проводится во время данного события), самым главным источником получения 

информации об университете является общение со специалистами УлГУ на самом 

мероприятии – так ответили 57,4% респондентов. Среди прочих источников лидирует 

сайт УлГУ – 48,2% опрошенных. Интересный факт, что самым популярным сайт оказался 

среди жителей Заволжского района – 51%, что обусловлено в том числе и 

территориальной отдаленностью этого района от самого университета. Респонденты 

ответили, что в основном на сайте они берут сведения о правилах приема, проходных 

баллах, об экзаменах, подготовительных курсах, а также о специальностях, факультетах и 

образовательных программах. Таким образом, Интернет-источник для получения 

конкретной информации стал наиболее доступным, актуальным и востребованным 

абитуриентами. Поэтому необходимость в постоянном обновлении интересующей 

будущих студентов информации все возрастает. Кроме того, сайт является наилучшим 

средством для реализации эффективной приемной кампании вуза.  

На третьем месте согласно результатам исследования является получение 

информации об УлГУ от друзей, родителей, знакомых родственников – 41,7%. И чуть 

больше четверти опрошенных, утверждают, что сведения о вузе получают от учителей в 

школе (26,4%).  
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Стоит отметить невостребованность средств массовой информации: радио (1,8%), 

газет (9,2%) и ТВ (11,3%). Возможно, данные способы получения информации более 

популярны среди родителей абитуриентов, потому что молодежь предпочитает более 

доступный, быстрый, не ограниченный временем и какими-то дополнительными 

затратами канал – Интернет.  

Однако не следует забывать, что степень востребованности разных источников 

знания о вузе не является однозначным приоритетом в рекламной кампании. Можно 

говорить о нескольких уровнях получения информации абитуриентами. Высшее 

образование на данном этапе характеризуется достаточно большой конкуренцией (в 

Ульяновске помимо государственных вузов существуют и негосударственные, 

предлагающие обучение по нескольким специальностям), введение ЕГЭ предоставляет 

возможность талантливым выпускникам школ продолжать обучение в других регионах. 

Сложившаяся ситуация формирует стремление учеников школ и их родителей еще с 9-10 

классов начать сбор информации о возможных местах обучения. И на данной стадии 

рекламные материалы в средствах массовой информации играют существенную роль для 

конструирования положительного образа вуза. Конечно, в большинстве случаев 

получение информации из СМИ – это случайные, нецеленаправленные обращения. В 

большинстве случаев – это просмотр телепередач, посвященных вузу, новостей, 

касающихся деятельности университета, это же относится и к печатным СМИ. Однако с 

точки зрения формирования имиджа УлГУ, положительных установок абитуриентов и их 

родителей, данный канал восприятия информации нельзя не оценить. Понятно, что 

будущие студенты не таким образом получают полную информацию, необходимую для 

поступления, но они и не стремятся к этому.  

Если говорить в целом о средствах массовой информации, к которой в той или 

иной степени обращаются молодые люди, что рейтинг выстраивается следующим 

образом.  

Таблица №2. Рейтинг телевизионных каналов 

СТС 43% 

Первый канал 38% 

Россия 35% 

ТНТ 30% 

МТВ 19% 

Муз ТВ 7% 

НТВ 7% 

Репортер 5% 
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РЕН ТВ 3% 

Discovery 2% 

Домашний 2% 

 

Что касается рейтинга телевизионных каналов, то СТС занимает лидирующее 

место, что обусловлено в том числе тем, что данный канал позиционируется как 

молодежный и во многом отвечает запросам потребителей. Надо сказать, что канал СТС и 

Первый уже несколько лет лидируют в списке предпочитаемых среди старшеклассников 

медиа, что говорит об устойчивости целевой аудитории данных каналов. Среди 

ульяновских каналов и передач опрошенные абитуриенты отмечали местные новости на 

разных каналах, а также передачи отдельно были выделены Вести Ульяновск на канале 

ВГТРК «Волга». А вот среди местных печатных СМИ два из первых трех мест занимают 

бесплатно распространяемые издания.  

Таблица №3. Рейтинг местных газет 

«Мозаика» 37% 

«Молодежная газета» 13% 

«Сити Симбирск» 12% 

«Комсомольская правда» 8% 

«АиФ» 6% 

«Телесемь» 5% 

«Жизнь» 3% 

«Народная газета» 3% 

«Вести Ульяновск» 2% 

«Левый марш» 2% 

 

Таблица №4. Рейтинг радиоканалов 

Европа + 41% 

Love радио 35% 

2x2 20% 

 

Итак, в вопросах имиджевой рекламы, которая играет значимую роль на 

определенной стадии выбора вуза абитуриентом, нельзя не отметить роль СМИ.  

Следующий уровень поиска информации – более конкретный, связанный 

непосредственно с предоставляемыми образовательными услугами. На данной стадии 

можно выделить 2 уровня:  

- изучение мнения знакомых, друзей, родственников, учителей в школах. 
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- получение конкретной информации о специальностях, об условиях поступления, 

стоимости обучения, необходимых документах. Подобные сведения становятся важными 

для абитуриентов гораздо ближе к моменту подачи заявления в вуз. 

Каналы межличностной коммуникации из года в год (по результатам исследований 

отдела маркетинговых и социологических исследований) оказываются самыми 

эффективными источниками информации, более того именно той информации, которой 

абитуриенты доверяют больше всего. В целом по данным настоящего исследования 71% 

использует именно этот канал.  

А вот на этапе сбора конкретной информации об образовательных услугах, 

предоставляемых УлГУ, о специальностях, о баллах ЕГЭ и т.д. на первое место среди 

источников выходит сайт, открытые мероприятия для абитуриентов (День открытых 

дверей), стенды в университете, Приемная комиссия. 

Таким образом, опрос показывает, что на стадии сбора информации о необходимых 

для поступления действиях, особенно это касается тех респондентов, которые уже 

определились, что рассматривают УлГУ хоть как один из вариантов, эффективным 

становится поддержание, обновление и расширение электронной информации на сайте. И, 

конечно, необходимо предоставление необходимой информации через школы и 

педагогов. А вот для создания имиджа вуза, подтверждения престижа Ульяновского 

государственного университета необходимо использование медиаканалов.  

 

Планы поступления в Ульяновский государственный университет: причины выбора 

и отказа  

 

Таблица №5. Планы поступления в УлГУ 

  
Процент 

наблюдений 

Буду поступать только в УлГУ 12,6 

Рассматриваю УлГУ как один из вариантов 71,7 

Буду поступать в другой вуз  8,9 

Буду поступать в колледж, училище УлГУ ,9 

Пока не определился 3,7 

Не планирую поступать в Вуз, пришел просто узнать информацию 2,2 
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Большая часть пришедших на День открытых дверей (71,7%) рассматривают УлГУ 

как один из вариантов, куда они бы хотели поступить. Данная картина в целом отражает 

ситуацию на рынке образовательных услуг, когда абитуриент в зависимости от баллов, 

набранных на ЕГЭ, решает в какой вуз подавать документы. Среди присутствующих на 

мероприятии и принявших участие в опросе – 81,6% планируют поступать на бюджетную 

форму обучения. Точно определившихся с вузом в начале учебного года незначительное 

число – 12,6%, это не намного выше с уверенностью выбравших УлГУ в прошлом году 

(10,6%). Самым главным конкурентом Ульяновского государственного университета, по 

мнению абитуриентов, является УлГТУ, именно его чаще всего называют в качестве 

альтернативы УлГУ. Из всех, принявших участие в опросе 21,1% уже посетили дни 

открытых дверей других вузов, а 28,2% - планируют туда пойти. И 32% из последних 

собираются посетить День открытых дверей именно в УлГТУ. Половина опрошенных 

ответила, что не ходили на дни открытых дверей других вузов. Скорее всего, значительная 

часть респондентов получает информацию о других вузах также через сайты, поэтому не 

считают нужным посещать их Дни открытых дверей . 

 

Таблица №6. Причины поступления в УлГУ 

  
Процент 

наблюдений 

1. только здесь ведется подготовка по выбранной специальности 22,1% 

2. в УлГУ сильный преподавательский состав 28,1% 

3. советуют родители, знакомые 26,7% 

4. хочу получить качественное образование 44,5% 

5. есть необходимые «связи», знакомства 2,5% 

6. обучаться в УлГУ престижно 25,3% 

7. в УлГУ высокий уровень профессиональной подготовки 28,1% 

8. сюда поступали мои друзья, знакомые 23,8% 

9. вижу возможность сделать карьеру после окончания УлГУ 34,5% 

10. не вижу другой альтернативы 6,0% 

11. в УлГУ интересная студенческая жизнь 22,4% 

12. УлГУ популярен в городе 23,8% 

13. близко от дома 13,9% 
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Вопрос о причинах выбора именно УлГУ как вуза, в который планируют 

поступать, – это вопрос в первую очередь репутации университета. Наиболее важным 

параметром для абитуриентов является качественное образование, именно его считают 

возможным получить в УлГУ 44,5% опрошенных. 34,5% надеются сделать успешную 

карьеру после окончания нашего университета. Чуть меньше трети опрошенных считают, 

что в УлГУ высокий уровень профессиональной подготовки, а также отмечают наличие 

сильного преподавательского состава. Интересно, что в предыдущих исследованиях 

престижность обучения именно в УлГУ занимала 2-3 место среди мотивов выбора, однако 

в этом году престиж абитуриенты поставили лишь на 6 место. Однако на первые места 

вышли значимые составляющие имиджа вуза, такие как качество образования, 

профессиональная подготовка и востребованность на рынке труда. Иными словами, 

направленность рекламной кампании на «материальные» характеристики престижа, а не 

абстрактное представление о престижности обучения в определенном вузе – отражает 

ожидания потенциальных потребителей. Поскольку строго положительные рекламные 

«мероприятия», не предоставляющие достаточного количества информации для 

абитуриентов, не вызывают доверия у клиентов. 

Что касается такой причины выбора УлГУ, как сильный преподавательский состав, 

то здесь невозможно точно сказать, откуда студенты получают информацию о 

преподавателях вуза. Можно предположить, что этому способствует работа 

подготовительных курсов УлГУ, проведение Олимпиад, работа со школами. Однако 

значительная часть информированности также относится к межличностному каналу – 

мнению родственников, знакомых, друзей. Возможно, повышению объективной 

информированности абитуриентов о преподавателях, их научных достижениях, званиях и 

успехах будут способствовать личные странички для каждого преподавателя, динамично 

обновляемые, отражающие работу преподавателя на настоящий момент. 

Таким образом, на данном этапе в глазах потенциальных потребителей 

образовательных услуг Ульяновский государственный университет имеет репутацию вуза, 

дающего качественное образование, высокий уровень профессиональной подготовки, 

которые способствуют успешному трудоустройству и карьерному росту.  
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График №1. Причина выбора специальности 

,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

1. так советуют родители

2. мне интересна эта специальность

3. данная специальность будет востребована на рынке труда

4. престиж будущей профессии

5. на эту специальность легко поступить

6. сюда поступали мои друзья и знакомые

7. советуют учителя в школе

8. это спонтанный выбор

9. привлекли рекламные буклеты, стенды

 

Часто университет выбирают в зависимости от наличия в нем нужной 

специальности, то есть по профессиональным предпочтениям и запросам. Так, 86,7% 

респондентов отметили, что они выбирают определенную профессию, так как она им 

интересна. 37,4% при выборе специальности ориентируются на престиж будущей 

профессии, чуть меньше, 31,6% - на востребованность на рынке труда. Н четвертое место 

опрошенные абитуриенты ставят мнение родителей (23,8%). Интерес к будущей 

специальности на этапе выбора места обучения – это объективный фактор, определяющий 

мотивацию будущих студентов. Конечно, представление о возможности успешной 

карьеры, а также обстоятельства престижа специальности также достаточно весомые 

факторы, но, во-первых, большинство старшеклассников не имеют достаточно 

информации том, какие профессии сейчас самые популярные и востребованные, а во-

вторых, абитуриентам и их родителям сложно предсказать развитие ситуации на рынке 

труда, поскольку выбор необходимо делать с перспективой на пять лет. 
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Подготовка к поступлению 

График № 2. Способы подготовки к поступлению в УлГУ 

20,5

23,6

42,8

13,0

Подготовительные курсы при

УлГУ

Подготовка в рамках

программы профильного

класса

Самостоятельная подготовка

Другое

 

 

Понятно, что введение единого государственного экзамена не способствует 

повышению заинтересованности абитуриентов в подготовительных курсах вуза. 23,6% 

указали, что используют для подготовки к поступлению – программу профильных 

классов. Обучение в гимназии или лицее создает для старшеклассника ощущение более 

качественной подготовки как в рамках профильной программы вуза. Однако и среди 

учащихся лицеев 12,5% воспользовались возможностью подготовительных курсов 

Ульяновского государственного университета. 

Таблица №7. Способы подготовки к поступлению 

  

Место учебы 

Обычной 

общеобразовательной 

школе 

В гимназии, 

лицее 

Подготовительные курсы при УлГУ 22,4% 12,5% 

Подготовка в рамках программы профильного класса 17,8% 43,8% 

Самостоятельная подготовка 47,7% 29,7% 

Другое 12,1% 14,1% 

Количество ответивших 214 64 
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Самостоятельная подготовка (в которую априори включается работа с репетиторами) 

занимает лидирующее место в списке способов подготовки к сдаче ЕГЭ для 

старшеклассников из общеобразовательных школ. А вот для гимназистов и лицеистов 

перенос ответственности за подготовку к поступлению для почти половины опрошенных 

ложится на школу. 

В целом мероприятие, организованное УлГУ, опрошенным понравилось. Лишь 

некоторые отметили, что стоит увеличить количество посадочных мест, более подробно и 

с примерами отвечать на вопросы (не ссылаясь на то, что подробная информация есть на 

сайте) и в тоже время сократить продолжительность мероприятия. Если говорить о 

социальном портрете присутствующих, то это в основном ученики общеобразовательных 

школ (73,5%), учащиеся на «4» и «5» (64,9%). В этом году юноши оказались особенно 

пассивны в отношении участия в анкетировании, лишь 19% среди опрошенных. По 

районам города, в основном это была молодежь из Засвияжского района – 40,4%. 

Сложность с дорогой в центральную часть города стала причиной невысокой явки второго 

по численности района города – Заволжского (21%).  
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Выводы 

Таким образом, при разработке приемной кампании необходимо рассматривать 

сайт и другие электронные ресурсы УлГУ как основные каналы информирования 

абитуриентов, через которые возможна также организация обратной связи через 

различные форумы, on-line-опросы. Информирование через СМИ носит другую функцию, 

основанную на производстве и воспроизводстве имиджевой рекламы вуза в городской 

среде, создании определенного мнения среди населения. Общеобразовательные учебные 

заведения также стоит включить в обязательные каналы связи, так как степень доверия к 

школьным педагогам по-прежнему высока и ученики часто ориентируются на мнение и 

сведения, которые дает учитель. Если говорить о потенциальной базе поступающих в 

УлГУ, то она продолжает быть несколько размытой и неточной, поскольку большинство 

абитуриентов определяется с выбором вуза и специальности лишь к концу вступительных 

экзаменов. На это влияют такие факторы как ЕГЭ, возможность подать документы в 

столичный вуз и пройти там конкурс, а также сокращение бюджетных мест и высокая 

стоимость обучения. А в целом, большая часть абитуриентов подтверждают репутацию 

УлГУ как учебного заведения, дающего качественное образование, способствующее 

успешному трудоустройству и карьерному росту. В ситуации демографического спада и 

высокой конкуренции со столичными вузами, данный параметр важен и именно на этом 

факте стоит делать акцент в предстоящей приемной кампании.  


